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. “Europos tivrtovės” vakarų sie- 
' ną, Raudonoji armija įėjo jau 

31 mylią į Prūsus.
Taigi dvi pačios svarbiausios 

Hitlerio “tvirtovės” sienos jau 
pramušta.

Britų laivynas pradėjo veikti 
Norvegijos pakrašty, o Sovietų 
armija užėmė miestą ant Nor­
vegijos sienos.

Atrodo, kad ir iš ten naciai ve­
jami lauk.

Daugelis jų ten pasiliks—am­
žinai. Jie gaus žemės—po 6 pė-

Kaip skirtinga dabar. 1941 
metais vokiečiai buvo 30 mylių 
nuo Maskvos, o dabar Raudono­
ji armija 30 mylių Vokietijos 
teritorijoj.

Tada Hitleris rėkavo, krykšta­
vo. Daug kas jo klausėsi aty- 
džiai.

daug kas statė klausimą.

Hitleris ir jo kolegos eis ant

Harbor, o dabar Amerikos vė­
liava vėl Filipinuose plevėsuoja.

Prancūzai jau pasmerkė mi- 
riop eilę nacių bičiulių, išdavi-

Francūzai mat skubesni. Be­
ne svarbiausia yra tas, kad jie 
baisiai daug kančių ir humilia- 
cijos pergyvenę. Jie nori atsi­
teisti su savo mirtinais priešais 
juo greičiau.

Ateina ta diena ir Lietuvos 
kvizlingams — Ancevičiui, Ku­
biliūnui, Plechavičiui ir Ko.
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Pasiekė Gumbinę Apsupo Tilžę
HLIPINUOSE IŠLAISVINTA VIE
HUOLIKA MIESTŲ-MmiELIŲ

Praneša Apie Įsiveržimą Salon Samar. 
Leyte Užimta 140 Ketvirtainių Mylių. 

San Pablo Priemiesčiuose
MELBOURNE, Australija, 

spalių 24. — Melbourne Herald 
korespondentas praneša, kad 
Amerikos jėgos persikėlė per 
San Juanico sąsiaurą ir išlaip- 
dino stambius armijos dalinius 
saloj Samar.

GEN. MacARTHUR ŠTABAS t_____ o._._____ t____
Filipinuose, spalių 24. — Gene- ’ namus. Jiems duoda maisto ir 
rolas MacArthur įsitvirtino po­
zicijose, 140 ketvirtainių .mylių 
plote, tarpe Burauen ir Santa Fe. 
šitoji armija povaliai eina pir­
myn 20-ties mylių frontu.

Ligi šiol išlaisvinta 11 miestų 
ir miestelių. Ties pirmiau už­
imtu Palo japonai atkakliai 
kontratakavo. Jų kontratakos 
atmušta.

Pajūrio juosia tarpe Tacloban 
ir Palo stiprioje amerikonų kon­
trolėje.

Jankių tankistai jau pasiekė 
San Pablo priemiesčius. Keliai 
labai pabiurę, kas trukdo pro­
gresą.

Leyte įlankoje jankiai užėmė 
tris salas—Suluan, Digagad ir 
Homonton.

Sausžeiny operuojančiai arini-

Kokię bausmę uždės tiems, 
kurie teikė naciams talką bruk­
dami Amerikos lietuviams An- 
cevičiaus ir kitų nacių agentų 
propagandą ?

Atmetimas jų, vijimas lauk iš 
savo tarpo, palikimas merdėti 
užmaršty, išjuokimas, kol dar 
nebus užmiršti, bus skaudi 
jiems bausmė.

Britai Prie Nacių 
Bastiono Olandijoj

jai daug padeda aviacija.
Pereitą 

vai bandė 
juos tuoj 
nė ugnis.

Filipinų
kurie buvo pabėgę į kalnus in­
vazijos pradžioje, gryžta į savo

naklį japonų lėktu- 
padaryti ablavą, bet 
išvaikė priešlėkluvi-

moterys ir vaikai,

drabužių.
PALO, Leyte.—šin miestan 

sugryžo buvęs meras Militance, 
kuris slapstėsi nuo japonų. 
Žmonės jį džiaugsmingai pasi­
tiko.

Paėmė Adriatiko 
Uostą

ROMA, spalių 25.—Aštuntoji 
Armija išgrūdo nacius iš Adria­
tiko uosto Cervia. Nuo šio uos­
to iki Ravenna 14 mylių.

Penktoji Armija okupavo Ri- 
piano ir prisiartino prie Frassi- 
neto.

Karo veiksmus Italijos fronte 
daug sukliudė lietus.

Sakoma, vengrai nužudę nau­
ją premierą Szalasi, Hitlerio 
berną. Bus ir daugiau tokių, 
kurie gaus savo žmonių atlygi­
nimą už išdavystes pirma negu 
Jungtinių Tautų teismas juos 
baus.

Anot tos patarlės, svočia iš 
ratų, ratams lengviau.

lų armija prasimušė į Kertogen- 
bosch priemiesčius. Kertogen- 
bosch skaitomas vienu iš sti­
priausių nacių bastionų Olandi­
joj.

Ryžtingais smūgiais kanadie­
čiai artėja prie ĮRoosendaal. Jų 
tikslas apvalyti inuo nacių Ant- 
werpeno rajoną?

Vakarų fronte iškrito pirmas 
sniegas.

Didesnių mūšių Vakarų fron­
te nebuvo.

Senatoriaus Bali
Talka Demokratams

WASHINGTON, spalių 24.— 
Demokratų vadovybė tikisi, kad 
senatoriaus Bali pasisakymas už 
prez. Roosevellą duos demokra­
tų kandidatams daug balsų. Jie 
tikisi, kad už Rooseevltą ir Tru- 
nianą balsuosią buvusio Minne- 
sotos gubernatoriaus Stassen’o 
šalininkai ir Wendell Willkie 
šalininkai.

Stassen šiuo tarpu yra Paci­
fiko fronte. Apie jo nusistatymą 
nieko tikro nežinoma.

Už Rooseevltą pirmiau 
sakė Willkio menadžeris 
metais Russell Davenport.

199,162 Belaisviai
Su Pirmąją Armija Aachene. 

Nuo įsiveržimo dienos iki dabar 
Pirmoji Armija suėmė nelaisvėn 
199,162 vokiečių karius.

Tarpe belaisvių yra 
aukštų karininkų.
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KLAIPĖDOS KRAŠTAS IŠLAISVIN
TAS; PAIMTA 400 MIESTELIŲ

Dar Apie Sukilimą 
Ispanijoj

LONDONAS, spalių 24.—Ne-, 
žiūrint Ispanijos valdžios prane­
šimo, kad sukilimas šiaurinėj 
Ispanijoj nuslopintas, ispanų 
republikonų štabas Londone 
skelbia, kad partizanai išplėtė 
smarkią veiklą trijose Ispanijos 
provincijose — Estremadura, 
Galicia ir Andalusia.

Sukilimai prasidėjo ir Kata- 
lonijoj.

Kur nors Pietų Francūzijoj 
veikia Ispanų Nacionalis Komi- 
teas. To komiteto spokesinanas 
atsišaukė į ispanų tautą, per Tu- 
luzos radiją, sukilti prieš Fran­
co valdžią.

CIIUNGKIN0pspaliu 21. — 
Sekdama Didžiosios Trijules 
pavyzdžiu, Kinija pripažino gcn. 
de Gaulle valdžią.

Prusuosna Pasivaryta Pirmyn 19 Mylių. 
Naciai Išvyti iš Suvalkų. Raudonoji 

Armija Prie Pat Gumbines
MASKVA, spalių 24.—Genero­

lo černiakovskio armija, įėjusi 
Rytų Prūsijon 87 mylių frontu, 
užėmė joje 400 miestelių ir kai­
mų. Tūlose vietose pasivaryta 
19 mylių Rytprūsių gilujnon, 
užimant Goldapę, Stalupėnus, 
Walterkenen ir beveik pasiekus 
Gumbinę.

Visas Klaipėdos kraštas, į 
šiaurę nuo Nemuno, išlaisvin­
tas. Vokiečių garnizonas Klai­
pėdoj dar nepasidavė, tačiaus jo

ROMA, spalių 21.—Anglų ar . 
mija Grekijoj užėmė miestą La­
mia, 90 mylių į šiaurę nuo Athe-1 
nų.UNIJOS VEDA KAMPANIJĄ UŽ PROCRESYVĮ KONGRESU

Čile ir SSSR
SANTIAGO.—Čilės ministerių 

kabinetas pasisakė už užmezgi­
mą diplomatinių ir prekybinių 
ryšių su Sovietų Sąjunga.

Tas padarė gero įspūdžio visoj 
šalyj. Tik kraštutiniai reakci­
ninkai nenori ryšių su SSSR.

Pan Mikolajczyk parvežė savo 
ministerijai aiškų, neabejotiną 
atsakymą iŠ Maskvos:

Stalinas tvirtai stovi už Cur- 
zono Liniją kaip Lenkijos ir 
SSSR rubežių.

Churchillis jį palaiko tame.
Pasitarimuose- dalyvavo ir 

Amerikos atstovas ir jis priešin­
gai nepasisakęs.

Sako, Mikola j czyko valdžia 
bandys toliau atidėlioti visą rei­
kalą. Ji tikisi, kad Washing- 
tonas patars Stalinui “suminkš­
tėti.”

Tai yra arba vytimasis, ar tik 
bandymas pasirodyt, kad jie 
“lengvai nepasiduoda,” šlechec- 
ka panaberija.

Senatorius Pepper, artimas 
Rooseveltui, atvirai sako, kad jei

Sicilijos Separatistai
ROMA, spalių 23.—Palermo 

suareštuota dešimts Sicilijos se­
paratistų. Juos kaltina suruo­
šus riaušes, kuriose buvo už­
mušta 19 asmenų, o sužeista 
107.

Separatistai agituoja, kad Si­
cilija būtų nuo Italijos atskirta.

Laukiama daugiau areštų.

Rooseveltas ir norėtų patenkin­
ti lenkus (nors tai reikštų kitų 
tautybių nepatenkinimą), jis ne­
galėtų tai daryti, nes Sovietai 
su tuo nesutiks, o jokia jėga ne­
galėtų Ameriką karan įtraukti 
prieš Sovietų Sąjungą dėl Len­
kijos ar kitos kurios šalies sie­
nos.

Pagalios, kokią teisę lenkų 
dvarponiai turi valdyti Vilnių, 
ukrainus ir baltarusius, kuomet 
tie žmonės jų valdžios nenori?

V. Andrulis.

Sukilimas Ispanijoj 
Nuslopintas?

LONDONAS, spalių 24.—Ma­
drido radijas skelbia, kad loja- 
listų sukilimas šiaurinėj Ispani­
joj nuslopintas. Sukilėliai ne­
gali atsilaikyti prieš reguliarę I 
armiją.

Ispanų lojalistų šalininkai 
Londone teigia, kad sukilimas 
toli gražu nenuslopintas. Jų in­
formacijomis, sukilimas plečia­
si.

• Sukilėliai buvo užėmę visą ei­
lę kaimų Navarra provincijoje.

Madrido žiniomis, tūli sukilė­
lių daliniai pasitraukė-į pietinę 
Francūziją.

WASHINGTON, spalių 24.— 
Organizuotas darbas dar labiau 
sustiprino kampaniją už išrin­
kimą progresyviai nusislačiusio 
kongreso.

Nacionalė registracija yra 
džiuginanti. Manoma, kad ji 
duos gerų pasėkų 7-tą dieną 
lapkričio.

Amerikos Darbo Federacija, 
nors formaliai neindorsavo 
Roosevelto ir Trumano, veda 
kampaniją už juos.

Philip Murray ir Sidney Hill­
man, varde CIO, padarė pareiš­
kimą, kad tokie kongresmanai, 
kaip Clare Hoffman ir Harold 
Knutson, yra priešingi darbo

žmonėms ir rinkikai geriausia 
padarytų, pastodami jiems kelią 
į kongresą. Tokių kongresma- 
nų yra daugiau.

Floridos, Arkansas ir Kalifor­
nijos piliečiams reakcionieriai 
pakišo sumanymus, kuriais no­
rima suvaržyti darbo unijų 
praktiką. Darbo Federacija ir 
CIO veda agresyvų kampaniją 
prieš tuos sumanymus, kad tų 
valstijų piliečiai juos atmestų.

CIO centras Michigane išlei­
do gerai dokumentuotus atsi­
šaukimus prieš reakcinius. Mi- 
chigano kongresmanus.

Gelžkelininkų brolijos akty­
viai dedasi prie rinkimų kam­
panijos, remdamos Rooseevltą.

Atakuoja Luzon 
Orlaukius

' NEW YORK, spalių 24.—Gir- 
■ dūla japonų radijo pranešimas, 
I kad Amerikos lakūnai atakavo 
japonų aerodromas saloj Lu- 

Jzon, šiaurinėj Filipinų dalyj.
Tarp užatakuotų vietų įvar­

dintas ir Manilos didysis aero­
dromas.

MacARTHURO ŠTABAS. — 
žinią apie invaziją salon Samar 
pirmiausia padavė australietis 
korespondentas Blaine Fielder. 
Tą žinią praleido karo cenzūra. 
Reiškia, įsiveržimas salon Sa- 

. mar yra įvykęs faktas.

dienos suskaitytos.
Visame ruože tarp Jurbarko 

ir Klaipėdos nacių nebeliko.
Klaipėdos sritį atkariavo ge­

nerolo Bagramiano pulkai.
Artimiausiu Raudonosios Ar­

mijos tikslu esąs Insterburgo 
(Įsručio) užėmimas, o paskui 
Karaliaučius. Instcrburgas ran­
dasi 37 mylių atstume nuo Ta­
rybų Lietuvos rubežiaus.

Vėliausiomis žiniomis,, hitle­
rininkai kraustosti iš Tilžės, ku­
ri esanti apsupta.

LONDONAS, spalių 24. — 
Berlyno radijas praneša, kad 
raudonarmiečiai , .^nąsęjekė. upę

PAGELBA ŽYDAMS
NEW YORK, spalių 24. — 

Amerikos žydų bendras pagel- 
bos komitetas paskelbė, jog 
Liublinan žydams sušelpti pa­
siųsta 50 tonų maisto.

Maistas pasiųstas per Tehe­
raną.

Šveicarija Paleido 
Internuotus Anglus

glijon sugryžo 1,100 karių, ku­
rie buvo internuoti Šveicarijoj. 
Jie buvo pabėgę Šveicarijon iš 
belaisvių stovyklų Italijoj ir Vo­
kietijoj.

Iš viso Šveicarija paliuosavo 
5,000 britų.

DAUGIAU VEIKĖJŲ STOJA VAJUN
JAU YRA GAUTA 106 NAUJI SKAITYTOJAI; GERO­

KAI PRALENKĖME PERNYKŠTĮ 
IKI ŠIO LAIKO VAJŲ

Naujai stojo vajun: Anna Levanas su Druskių, P. žir­
gulis, F. šiaučiulis ir Valaika.

Svarbu, kad jie gavo naujų skaitytojų.
Gerai šiuo tarpu pasižymėjo pts Vilnies administra­

torius Mažeika, taipgi Paulauskas, Puodžiūnas, Stanley, 
Matukaitis ir zeigleriečiai.*

Smitrevičienė vis atlaiko pirmą vietą. Stipraus kon­
kurento kol kas neturi.

Kaip bus su Vera Smalstis šiemet? Pernai ji stojo va­
jun kiek vėliau ir visus pralenkė. Ar ji ir šiemet taip da­
rys? Būtų labai gerai, kad ji taip padarytų.

šiuo tarpu vajus stovi taip:
Vajininkas Turi Punktų

Mary Smitrevičienė, Detroit............ :...................  1,104
L. Prūseika, Chicago ................ .........;..................... 972
P. Dauderis, Chicago ................................ ’............... 919
John Mažeika, Chicago ............................................. 705
K. Lagūnas, Spring-field, Ill..............................  643
LLD 86 Kp., North Side Chicago.... .................... 572
E. Zald, Cicero, Ill................ ................ ...................... 264
Grand Rapids Vajininkai ....................................;.... 560
J. Rūbas, Middlefield, 0..... ~....................    249

(Pabaiga antram puslapyj)

Sako Nužudė
Vengrijos Premierą

ISTANBUL, Turkija, spalių 
24.—Vengrų armija ir patriotai 
sukilėliai šturmu paėmė Buda­
pešte daug valdiškų namų.

Pranešama, kad parsidavęs na­
ciams Vengrijos premieras Sza­
lasi užmuštas. Užmušta ir tūli 
jo štabo nariai.

Naciai tankais atakavo patrio­
tus ir juos nugalėjo. Budapeš­
tas vėl jų kontrolėje, išėmus dis- 
triktą Nagymanyok.

Fašistai surengė žydų pogro­
mą.

Angerap, 31 m'L nuo Lietuvos 
rubežiaus.

Prūsijon žygiuoja 750,000 
Raudonosios Armijos vyrų.

Pergalės Rytprūsiuose, marša­
lo Stalino įsakymu, sveikinta 
salvėmis iŠ 221 kanuolių.

šiaurinėj Suomijoj, prie pat 
Norvegijos rubežiaus, paimta 
Salmijarvi.

Vengrijoj užimta Dombrad, 
8 mylios lino pietinės Čekoslo­
vakijos.

Raudonoji Armija taip-pat už­
ėmė Suvalkų miestą ir išlaisvi­
no beveik visą Suvalkų trikam­
pi-

Mirties Nuosprendis 
Parsidavėliui

PARYŽIUS, spalių 21.—Hda- 
vikus teisiąs tribunalas išnešė 
mirties nuosprendį žurnalistui 
G. Suarez, kuris daugiau kaip 
per tris metus garbino hitleriz- 
mą savo raštuose.

Teismas susidėjo iš keturių 
džiurymenų ir apeliacinio teis­
mo prezidento Ledoux.

ROBOTAI VĖL VEIKIA
LONDONAS, spalių 24.—Vo­

kiečių skrendančios bombos-ro- 
botai pereitą naktį vėl atakavo 
Londoną ir pietinę Angliją.
, Pirm to per 48 valandas Lon­
donas nebuvo atakuojamas.

“Pravda” Apie 
Kovas Filipinuose

MASKVA.—Komunistų Parti­
jos organas “Pravda” apibūdina 
mūšius Filipinuose kaipo reikš­
mingiausius vigoj Pacifiko 
kampanijoj:

“Pravda” išsireiškia, kad ja­
ponai bus priversti nešdintis iš 
Filipinų.

Sukilimas Honduras’e
SAN JOSE, Costa Rica, spalių 

24.—Honduras respublikoj pra­
sidėjo sukilimas.

Sukilėliai laimėjo San Marcos 
ir Ocotepeque.
82,000 BelgiVddetijoj

LONDONAS, spalių 23.—M. 
Dronsart, Belgijos Raudonojo 
Kryžiaus direktorius, pranešė, 
akd Vokietijon prievarta išga­
benta 82,000 belgų.. Jų tarpe 
yra 20,000 politinių kalinių.

Falšyvi Amerikos Pinigai
Su Sęštaja Armija Prancūzi­

joj. — Vokiečiai buvo padirbę 
ir paleidę cirkuliacijon falšyvų 
Amerikos pinigų. Bumaškos 
padirbtos labai nevykusiai.

VENERIŠKOS LIGOS
PARYŽIUS, spalių 24. — Pa­

skelbta, kad Amerikos ekspedi- 
cinėj armijoj trigubai padidėjo 
veneriškos ligos nuo to laiko, 
kaip ji persikėlė Francūzijon.

1
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Veltui Laukia
Senatorius Claude Pepper yra Demo­

kratų Partijos Svetimkalbių Divizijos 
pirmininkas. Proga jo atsilankymo Chi- 
cagoj sukviesta svetimkalbių laikraščių 
atstovai pasitarimui.

Po senatoriaus Scott W. Lucas, Dr. Ro- 
vin ir senatoriaus Pepper kalbų ėjo klau­
simai. Lenkų vienas redaktorius, kuris 
atvykęs čia iš Detroito ta proga pasinau­
dodamas sakė, jog dalis lenkų balsuos už 
Dewey dėlto, kad Rooseveltas nežada 
tremtinei lenkų valdžiai to, ko ji nori.

Senatorius Pepper tą dalyką gerai iš­
dėstė. Jis sakė, kad Rooseveltas būtų pa­
prastas politikierius, jei jis žadėtų visiem 
ir viską, bet paskui užmirštų visus paža­
dus. Bet jis tokiu nėra; jis žada tik tai, 
ką gali išpildyti.

Antra, daleiskime, kad Rooseveltas su­
tiktų lenkams rubežių nukelti 10 mylių 
toliau, kaip Sovietų Sąjunga nustato, bet 
Stalinas nesutiktų, ką mes tada turėtume 
daryti? Eiti j karą prieš SSSR?

Tokio karo neremtų Amerikos žmonės. 
Jie atmestų bile prezidentą, kuris tokio 
karo norėtų. Kam tad žadėti tokius da­
lykus, kurie neįvykdomi?

Nors p. Dewey viską žada, būkite tikri, 
jei jis būtų išrinktas, Lenkijos klausimu 
jis nieko nedarytų, nes jei ir norėtų daryti 
negalėtų.

Jis pabrėžė, kad Amerika remia nepri­
klausomą Lenkiją. Ir dėlei to nėra su nie­
kuo ginčo, bet Amerika negali patenkinti 
lenkų pageidavimų turėti teritorijas, ku­
rias kitos tautos skaito savomis.

Jis taipgi pastebėjo, kad Pabaltijo šalių 
reikalu Rooseveltas negali žadėti to, ko 
nebus galima vykdyti.

Sen. Pepper buvo labai atviras ir šir­
dingas. Pastebėtina, kad Chicagos len­
kai, nors turėjo gerą atstovybę, to nekėlė. 
Tasai detroitietis matyti atstovauja re­
akcinę kliką ir atvyko čia politinio ka­
pitalo padaryti, bet nepavyko.

Lenkai, kaip ir lietuviai reakcininkai 
veltui laukia, kad jie galės būdami SSSR 
pašonėj taip elgtis, kaip jie elgėsi pir- 
miaus ir veltui laukia savo norų vykdy- 
mosi.

To jau nebus. Jie gali tai atsisveikinti..

Šiuos rinkimus skaito labai svarbiais 
daugelis Amerikos žmonių, kurie pirmiau 
nedaug dėmesio kreipdavo į rinkimus. 
Susidarė mokslininkų ir artistų komite­
tai.

Ųž Rooseveltą stoja visos didžios darbo 
unijos, visi pažangūs ir sąžiningi unijų 
vadai.

Amerikos lietuviams taipjau reikia vi­
sas pastangas dėti, kad juo daugiau mūs 
dalyvautų rinkimuose, kad juo daugiau 
balsuotų už prezidentą Rooseveltą.

Desperatiška Balsu Medžioklė
Paprastai prieš rinkimus politikieriai 

ir kandidatai visiems ir viską žada, daug 
žada, ypač kurie netiki savo pažadus pil­
dyti. Bet bene pirmą sykį iš daugelio 
rinkimų prezidentinis kandidatas taip 
“gausus” ir taip mažai skaitosi su savo 
žodžiais, kaip daro p. Dewey.

Jis patenkins ir lenkų reakcininkus, ir 
Sovietų Sąjungos neapkentėjus, ir visus, 
kurie neapkenčia Roosevelto. Demokratų 
Nacionalis Komitetas ne be pamato sa­
ko, kad p-no Dewey kalba dažnai yra kaip 
“lapas iš Mein Kampf,” Hitlerio knygos, 
kuri yra nacių rankvedis kaip užvaldyti 
svietą.

Demokratų Nacionalis Komitetas taip­
gi pastebi, jog “tai yra pavojingas žais­
las. Tai buvo ir Vokietijai pavojingas.”

Pagalios, Vokietija karą pralaimės. Jos 
kančios jau dabar didelės, d kada karas 
baigsis jos bus dar didesnės. Hitlerizmas 
tikrai užtraukė ir Vokietijai didelę ne­
laimę.

Amerika taipjau negali nieko gero iš 
to tikėtis.

Amerikos žmonės to nepriims. Dewey 
viliasi tikėdamas, kad jis savo pažadais 
daug prigaus, daug balsų pasižyejos. Im­
kime pavyzdžiui lenkus. Kaip tik tuo tar­
pu kai Dewey demagogiškai užsipuolė 
ant Roosevelto, kad Lenkija nepaisoma’ 
Lenkų Katalikų Susivienijimas pasisakė 
už Rooseveltą. ' f- j, _ •

Čia įdortiu i? tas, kad iš 25 Pildančios 
Tarybos narių to Susivienijimo, 13 yra 
republikonai, bet nežiūrint ir to, dau­
guma pasisakė už Rooseveltą. Tai ge­
riausias pavyzdis kiek mažai žmonės tiki 
DevO’ey pažadams, kaip mažai jie paiso 
tų pažadų.

Juo daugiau p. Dewey kalba tuo aiš­
kiau, kad jis nepaiso bile žadėti, kaip jis 
nepaisytų pildyti pažadus, bile tik balsų 
gauti. O tai yra prastas atsirekomenda- 
vimas bile kandidatui, juo labiau prezi­
dentiniam kandidatui.

DABAR REIKALAS » PROGA
Spaudoje pastebėjome, jog neužilgo ir taip vadinamas 

Bendrasis Amerikos Lietuvių Šalpos Fondas pradėsiąs 
rinkti drapanas. Jau dabar to Fondo šalininkai ragina 
lietuvius neduoti drapanų bei čeverykų Lietuvai Pagelbos 
Teikimo Komitetui, o laikyti, pakol Fondo žmonės juos 
paims. Bet iš tos spaudos sužinome, kad Fondas surinks 
drapanas ir laikys padėjęs į sandėlius, nesiųs dabar Lie­
tuvos žmonėms. Pasak “Tėvynės” (sp. 20 d.), siųs tik tada, 
kada “bus proga”.

Iš to gali būti tiktai viena išvada: šis jų^adamas vajus 
taikomas tik tam, kad pakenkti L. P. T. Komiteto rin­
kliavai, kad sulaikyti žmones nuo aukojimo drapanų ir če- 
evrykų, kad nutraukti arba sumažinti’amerikiečių paramą 
savo broliams ir seserims Lietuvoje.

Dabar būtinas reikalas skubintis Lietuvos žmonėms su 
visokeriopa parama. Vokiškieji grobikai juos baisiai api­
plėšė. Ateina šalta žiema, jiems reikia drapanų ir čeve­
rykų. L. P. T. Komitetas skubinas suruošti ir išsiųsti Sep­
tintąjį Siuntinį, kad jis pasiektų Lietuvą dar žiemos pra­
džioje, kad amerikiečių drapanomis ir čeverykais tūks­
tančiai Lietuvos žmonių apsisaugotų nuo šalčio ir speigų. 
Dabar puikiausia proga Amerikos lietuviams parodyti 
savo geraširdingumą ir suteikti lietuvių tautai labai rei­
kalingą paramą.

Mes sakome: kas šiandien trukdo L. P. T. Komiteto 
rinkliavai, kas ragina žmones neaukoti drapanų ir čeve­
rykų, kas žada surinktus rūbus laikyti sandėliuose ir ne­
siųsti Lietuvos žmonėms dabar, tas sunkiai nusideda prieš 
lietuvių tautą ir paprasčiausį žmoniškumą. Geresnės pro­
gos suteikti Lietuvos žmonėms paramos niekas nesulauks. 
Apsigaudinėjimas savęs ir apgaudinėjimas kitų laukti dar 
kažin kokios kitos progos.

Dar kartą mes atsikreipiame į visus Amerikos lie­
tuvius: Neklausykite jokių gandų ir melų, nelaukite dar 
kažin kokios "progos”. Vienintelė organizacija, kuri ren­
ka ir siunčia dabar Lietuvos žmonėms paramą, yra Lie­
tuvai Pagelbos Teikimo Komitetas. Remkite jo pastangas. 
Remkite specialę drapanų ir čeverykų rinkliavą. Prisidė­
kite prie Septintojo Siuntinio. Aukokite drapanas ir čeve- 
rykus.

Dar kartą1 karščiausiai raginame visų kolonijų Komi­
teto skyrius ir veikėjus: nesigailėkite nei laiko nei ener­
gijos pravedimui specialės rinkliavos. Pasiekite kiekvieną 
lietuvį savo kolonijoje ir paprašykite paramos Lietuvos 
žmonėms. ĮJž^jūsų pastangas lietuvių liauta,- Lietuvos 
žmonės bus jūms amžinai dėkingi!

Nelaukite,!kada jau daug dovanų surinksite; nelaukite 
pabaigos' rinkliavos, bet siųskite Centran tai, ką turite su­
rinkę. Nelaikykite ižduose surinktų aukų dėl nupirkimo 
dovanų. Pasistengkite ant vietos patys nupirkti. Jeigu 
tik gaunate prieinamomis kainomis, pirkite ant vietos 
apatinių šiltų drapanų. Tačiau jeigu negalite gauti, mes 
pasistengsime jums patarnaut ir nupirkę jūsų vardu pa­
siųsti Lietuvos žmonėms.

MISSOURI LIETUVIAI
SVARBUS MITINGAS.
St. Louis, Missouri.—Atei­

nantį nedėldienį, 29 d. spalio, 
įvyks svarbus susirinkimas, 
kurį šaukia Lietuvių Kliu- 
bas. Susirinkimas įvyks sve­
tainėje po No. 2200 South 
7th st.

Pradžia 2 vai. po pietų.
Šiame susirinkime į lietu­

vius prabils kongresmanas 
J. Sullivan ir tūli kiti poli­
tiniai veikėjai demokratai.

Būtinai dalyvaukite, nes 
tuo sustiprinsite demokratų 
veiklą ir sustiprinsite senti­
mentą už prezidento Roose­
velto išrinkimą.

Po mitingo bus draugiš­
kas pasivaišinimas ir “re- 
frešmentų”.

Demokratas.

Viso surinkta $17.50.
Atskaičius išlaidas, “Vil­

niai” liko $14.
Be to, pirm prakalbų “Vil­

niai” aukojo S. ir M. Šurnai 
$3 ir P. Baltrušaitis $1.

Visiems širdingai ačiū.
St. Louis veiklesni lietu­

viai ruošiasi kada nors atei­
tyje sųrengt dideles prakal­
bas.

“Vilniai”, be to, gauta du 
nauji skaitytojai.

Korespondentas.

17 dieną spalio įvyko Lie­
tuvių Darbininkų Susivieni­
jimo devinto apskričio su­
ruoštos prakalbos. Kalbėjo 
L. Prūseika. Kalbėtojas api­
budino LDS veiklą, po to 
perėjo prie karo klausimų ir 
prezidentinių rinkimų. Taip 
pat nušvietė mūsų progre- 
syvės spaudos rolę.

Publikos buvo nedaug, bet 
visi atydžiai kalusėsi, ką sa­
kė L. Prūseika.

Pasibaigus kalbai, susi­
rinkusieji mielai aukojo 
“Vilnies” reikalams.

Prakalbose pirmininkavo 
J. Ratušinskas.

Aukavo sekamai:
J. N. Wallace...........$3.00
J. Bendik..................| 2.00
M. Rasimas ..............  2.00
Po dolerį davė M. Juozai­

tienė, M. šarnienė, P. Bal­
trušaitis, O. Baltrušaitienė, 
J. Skirstonas, A. Kupstas, J. 
Milleris, J. Jonaitienė, J. Ra­
tušinskas, S. Širka.

Po 50c. F. Klem ir J. Sen­
kus.

Tarnauja Dėdei Šamui.
St. ir M. Shurpų sūnus 

Marshall K. Shurnas jau lei­
tenantas. Jisai priskirtas 
prįe Field Artilery.

Tarnauja antri metai.
Prieš eisiant karo tarny­

bon, mokėsi Missouri Uni­
versitete ant civilio inžinie^ 
riaus.

Greitai "Vilnyje” bus 
įtalpintas Marshall’© pa­
veikslas.

Ratušinskų sūnus WaĮtę- 
ris jau kapitonas artilerijos.

Mokinosi Missouri Uni­
versitete ir Oklahomoj. Šiuo 
tarpu esąs manevruose.

Kitas Ratušinskų sūnus 
Jonas dirba karo industri­
joje užimdamas atsakomin- 
gą vietą.

Būtų gerai, kad "Vilnies” 
skaitytojai surinktų pavar­
des visų karių lietuvių ir 
prisiųstų “Vilnin”.

Korespondentas.

MAISTAS EUROPAI
WASHINGTON, spalių 23. — 

Po karo per metus ar du metus 
Europai bus reikalinga didelė 
pagelba.

Per metus Europai reikėsią 20 
milionų tonų maisto. Vienai tik 
Anglijai reikėsią apie 10 milionų 
tonų, kontinentalei Europai 8 
milionų, o Sovietų Rusijai 2 mi­
lionų.

Lippmannas ir Bali
Prie Russell Davenport, Bartley Crum 

ir kitų žymių republikonų, prisidėjo ir 
sen. Joseph Ball ir Walter Lippmann, ra­
šytojas ir kolumnistas. Jie visi stoja už 
Roosevęltą.

Jau pirmiaus minėta apie p. Crum. Jis 
buvo Wendell Willkie šalininkas. Russell 
Davenport buvo Willkio asmeninis pata­
rėjas. Jie atsimeta nuo Dewey, stoja už 
Rooseveltą.

Senatorius Bali yra žymiausias repu­
blikonų vadas Minnesotoj. Jis po Dewey 
kalbos apie užsienio politiką atmetė Dew­
ey.

Lippmannas 1936 metais rėmė Alf. Lan- 
doną, republikonų prezidentinį kandida­
tą. Jis taipjau laukė kaip Dewey savo 
užsienio politiką perstatys. Po Dewey 
kalbos jis išstojo už Rooseveltą.

Tokia yra maždaug kryptis pažanges­
nių republikonų, žmonių, kurie nenori 
žadėti visiems ir viską, kurie mano, kad 
reikia žadėti ti ktai, ką gali pildyti. Ir 
kurie mano, kad svarbiausia yra ne lai­
mėti rinkimus, bet laimėti karą ir. taiką.

Visi jie stoja už Rooseveltą.
Yra susidarę net republikonų komite­

tai, kurie stoja už Rooseevltą.
Susikūrė daugybė nepriklausomų ko­

mitetų už Rooseveltą.

Ir įso Kar®
Turbūt nėra reikalo aiškinti, kad karas 

ir keleto metų nacių okupacija 'paliko 
žmones beveik nuogus daugely šalių. Tai 
žinant sukurta National War Fund, ku­
rio skyrius Chicagoj vadinas Community 
and War Fund.

National War Fund rūpinasi šelpimu 
žmonių 91 šalių. Vienur nuo karo nu­
kentėjusius, kitur nuo karo pabėgusius. 
Jis taipgi skiria lėšų ir dėl ŪSO, o ši or­
ganizacija rūpinasi mūsų kariams pato­
gumų parūpinimu.

Šiuo tarpu eina vajus Community and 
War Fundo. Chicagai reikia sukelti $12,- 
980,000. Sukelta jau $6,700,000 — biskį 
daugiau pusės. Likusieji reikia sukelt.

Aukos renkama dirbtuvėse, po namus ir 
kitur. Organizacijos, įvairios įstaigos ir­
gi raginamos aukoti.

Kiekvienas asmuo turi jausti savo par­
eiga paremti tas fondas. Mūsų pareiga 
gelbėti žmonėms, kurie pateko į patį ka­
ro sukurį ir dėlto nukentėjo. Jie taipjau 
nekalti už šį karą kaip ir mes. Agreso­
riai pradėjo karą prieš jų norą, kaip ir 
prieš mus.

Taigi, kada ateina pas jus ir prašo au­
kos dėl Community and War Fund, neat­
sisakykite. Tai yra labai svarbus reika­
las. Tai yra kilnus tikslas ir yra mūsų 
pareiga jis remti.

Kai kurie-Chicagos priemiesčiai, sako­
ma, jau savo kvotas viršijo. Chicaga ne­

turi atsilikti.

Norime, kad Septintasis Siuntinys išeitų dar lapkričio 
mėnesį. Norime, kad su šiuomį siuntiniu pasiųstume nuo 
amerikiečių Lietuvos žmonėms desėtkus tonų drapanų ir 
tūkstančius porų čeverykų.

Būkite rinkėjais! Būkite aukotojais! Būkite Lietuvos 
žmonėms prieteliais ir draugais!

LIETUVAI PAGALBOS TEIKIMO KOMITETAS 
417 Lorimer St., Brooklyn 6, N. Y.

VILNIES VAJOS GRAŽIAI EINA

Jiem pagelba reikalinga kuoskubiausiu laiku, štai keli 
italų našlaičiai, nufotografuoti Neapolyje. Jie neteko 
namų ir globėju. Vieno kojukė nutraukta nacių bom­
bos. Tokių našlaičių kūdikių liko šimtai tūkstančių 

kur tik nacių karo mašina praūžė.
STOCKHOLM. — Pabėgęs iš 

Vokietijos seržantas pasakoja, 
kad šiaurinės Vokietijos mies­
tuose antinaciai pradeda smar­
kiau veikti. Hamburge, Lu- 
becke. Kiele ir Bremene suorga­
nizuota slaptos unijistų grupės.

Vokiečių liaudis nori taikos 
bile kękia kaina.

LONDONAS, spalių 23. — 
Amerikos bombanešiai, atskri­
dę iš savo bazių Italijoje, daužė 
Munichą, Rcgensburgą ir Augs­
burgą pietinėj Vokietijoj.

Taip-pal bombarduoti indus­
triniai objektai Čekoslovakijoj.

Priešui užduota skaudžių smū­
gių. Mūsiškiai nuostolių beveik 
neturėjo.

(Pradžia pirmam puslapyj)

U. Gvergždienė, Benton ............................................  241
J. Paulauskas, Waukegan, Ill.................................... 238
F. Puodžiūnas, Roseland..............................................235
LLD 145 Kp., Los Angeles, Cal................................. 228
P. Baltutis, Chicago........................................,.............176
J. P. Stanley, Chicago.........................................•-.... 176
C. Žvinakienė, W. Frankfort ................................. 168
P. Sprindis, Kenosha ................................................ 168
Zeiglerio Grupė...........................................................  162
A. Matukaitis, Chicago ............................................ 162
C. Kiselis, Racine, Wis................................... -•  153
Gendrėnienė, Cleveland, 0.............................................150
J. Skerston, St. Loųis, Mo........................................... 146
C. Abek, Chicago ........................................................ 142
K. Lawdanskas, Rockford, Ill.................................... 133
Martha Plečkaitis, Chicago ..................................... 117
A. Latonis, Springfield, Ill........................................ 114
M. Tenikaitis, E. St. Louis, Ill.................................... 96
M. Girdžiuvienė, Collinsville, Ill................................  93
A. Andruleyicius, W. Hazleton, Pa.............................  84
F. Sakovich. Zeigler, Ill...............................................  84
J. Gugas, Detroit ........................................................ 84
J. Margis, Frankville, Wis...........................................  84
J. Skeberdytė, Chicago.................................................. 80
E. Yurgaitis, Chicago .................................................. 80
Elizabeth Strazdas, Chicago ..................................... 80

A. Mikelionis, Gary, Ind.............................................. 60
LLD 188 kp., Detroit, Mich........................................ 60
T. Dabulskis. Chicago..................................................... 56
F. Wilkas, Wilmerding, Pa.............................................52
P. Žirgulis, Rochester, N. Y................................  48
C. Yutis, Sheboygan, Wis............................................ 48
F. šaučiulis, W. Frankfort, Ill.................................... 35
F. Abek, Chicago ........................................................ 35
K. Valatka, Cleveland, 0............................................... 24
J. Luobikis, Detroit .............. ••••.................................. 24
Per Ofisą ........................................................................ 4,885

Viso.....................................................  14,989
Pereitų metų spalio 26 turėjom...........................9,097
Šiemet turime daugiau -........................................5,892
Naujų skaitytojų gavo šie vajininkai: J. Mažeika, Chi­

cago—!; A. J. Matukaitis, Chicago—1; F. Abek, Chicago 
-^2; F. Šaučiulis, W. Frankfort, III,—į; A- Levanas, Los 
Angeles, Cal —1.
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BAISUS GAISRAS NUSIAUTI DAUG 
NAJiy CLEVELANDE

Spalio 20 d., 2:30 vai. po 
pietų, East Ohio Gas Co. 
gaso tanka ekspliodavo. Vi­
są apielinkę apliejo ugnis, 
kad net žmonės nesuspėjo 
pabėgti ir turėjo žūti ug­
nyje.

Minima dirbtuvė randasi 
ant 57th st. ir St. Clair.

Apie ši gaisrą kalbama, 
ka.d tai pirmas toks gaisras 
Clevelando istorijoje. Ne­
žiūrint, kad ugniagesiai su­
važiavo iš viso miesto, tačiau 
toks negirdėtas plėtimosi 
ugnies spartumas negalima 
buvo sustabdyti. Sunaikino 
viską per 10 blokų, nuo E. 
65th iki E. 55th st. north of 
St. Clair ir Lake Court gelž- 
kelio bėgių.

Daug žmonių žuvo. Kiek 
jau buvo žinoma, tai praneš­
ta, kad jau mirė 85 žmonės. 
Apdegusių ir sužeistų esą 
700 žmonių.

Labai daug sužeistų ran­
dasi Wilson Junior High 
School, E. 55th st. ir Luther 
ave. Man teko užeiti ir at­
lankyti sužeistus ir apdegu­
sius. Tikrai negalėjau ilgai

būti, nes tai baisus vaizdas, 
šauksmas žmonių neapsako­
mas. Rodos, jie prašo pagel­
bos, bet žmogus nieko negali 
uadėti, apart to, kad pats 
imi verkti iš gailesčio.

Sužeistais ir likusiais be­
namiais rūpinasi Amerikos 
Raudonasis Kryžius. Sako, 
kad sudegė 85 namai. Su­
prantama, tie žmonės liko be 
pastogė?.

Daugumoje vartojama 
mokyklos dėl ligonių ir be­
namių.

Nors dar neapskaičiuota 
galutinai kiek nuostolių pa­
daryta, tačiau manoma, kad 
apitikriai gali siekti $8,000,- 
000. Paliesta nemažai kariš­
kų išdirbinių dirbtuvių ir 
sutrukdyta nemažai svarbių 
darbų. Taip pat nekurios 
dirbtuvės užsidarė, nes ne­
gali dirbti be gaso.

Kol kas neteko patirti ar 
šioje nelaimėje nukentėjo 
kas iš lietuvių. Jei teks su­
žinoti, tai stengsiuosi apie 
tai parašyti.

žilas Petras.

VILNIS

Su didžiausia neapykanta Belgijos miesto Eupėn pilie- 
•iiuiojqiua nptru souais ssįįoįs soCpijod onu bį§9I<Į rep 
Naciai tą Belgijos sritį buvo inkorporavę j “didįjį Rei­
chą” dar 1940 metais. Talkininkai iš ten juos išvijo ir 

atidavė kraštą patiems jo savininkams belgams.

Ką Patyriau Pas Ohio Lietuvius Farmerius

Trečias puslapis.
dalyvių aukos Lietuvos žmo­
nėms. Draugas J. Rūbas už­
rašinėjo aukautojų vardus,

7401 Superior Ave.

kuriuos čia pažymiu:
S. Domekauskai .... . $5.00
Nelie Malionis....... ... 2.00
B. Mikalojūnienė .. ... 1.00
O. Pečiura......*..... .. 1.00
Šklėriai.................. ... 4.00
J. Petronis............ . 10.00
Valinavičiai.......... ..., 3.00
Balčiūnienė .......... ... 1.00

B. Darin.......... 2.00
A. Pečiura ........... .. 1.00
Meiliūnai .............. ... 2.00
Farmeriai

A. M. Pečiurai .. s 10.00
Rūbai ................... . 25.00
Kuopa iš iždo aukavo 25.00

ALUS—VYNAS—LIKERIAI 
Kepta žuvis Penktadieniais

LESNIK CAFE
LONDONAS, spalių 23.—Mar­

šalas Tito praneša, kad jugo­
slavą armija užėmė Omir, 
Adriatiko uostą, netoli nuo 
Split.

Netoli nuo Vengrijos rube- 
žiaus jugoslavai išlaisvino Bae- 
ka Topol a.

JOE A. BAGDONAS
SIUVĖJAS

LEIMON'S
BROS. CAFE

Biskis Apie Politiką
Cleveland, Ohio.—Jau ma- 1 

žai laiko liko iki rinkimų. 
Visi turime stoti rūpestin- , 
gai į darbą, vesti plačiausią ] 
agitaciją už darbo žmonių , 
užtarėjų išrinkimą.

Aš, kaipo priklausantis . 
prie demokratų rinkimų 
agitacijos komiteto, at'si- • 
kreipiu į visus lietuvius, kad 

4 stotumėte į darbą pravedi- . 
mui tinkamai rinkimų kam- ] 
panijos.

Kurie norite daugiau in­
formacijų ir medžiagos gau­
ti rinkimų klausime, tai 
kreipkitės į demokratų raš­
tinę, 240 Superior ave., N. 
E. Jūs ten nuėję gausite in­
formacijų ir literatūros.

Brangūs broliai ir sesu­
tės, visi balsuokime už šiuos 
kandidatus:

Prezidentą F. D. Roose- 
veltą, vice-prezidentą H. S. 
Truman, į Ohio valstijos gu­
bernatorius F. J. Lausche, 
už Lt. George De Nye ir už 
visus kitus pažangius kan­
didatus ant demokratų ti- 
kieto.

Atminkime, kad lapkričio 
7 d. balsavimai yra neapsa-’ 

- komai svarbūs. Jei mes iš­
rinktume Dewey ir jo sė­
brus, gryžtų Hooverio lai­
kai : bedarbė, badas ir skur­
das. Mūsų kariai sugryžę iš 
karo tarnybos būtų vaišina­
mi gasais ir kulkomis, kaip 
vaišino Hooveris, kuomet 
veteranai susirinko Wa­
shington, D. C., prašyti pa- 
šelpos.

Reakcininkai daro viską, 
kad įsibrovus į valdžią ir vė­
liau išgelbėjus fašizmą nuo 
pražūties.

Taigi, kurie norite turėti 
darbo, duonos ir teisę orga­
nizuotis, balsuokite už pa­
žangius demokratus su 
Rooseveltu priešakyje. Ku­
riems geriau patinka bedar­
bė ir nacių vergija, tai turė- 
tute pasirinkti republikonų 
gaują.

Visi balsuokime ir balsuo­
kime už Rooseveltą!

žilas Petras.

Ohio Lietuvai P. T. K. < 
Šaukia Konferenciją ]

Cleveland, Ohio.—Gerbia- ‘ 
mi draugai ir draugės! šiuo- 
mi pranešu, kad septintadie- 
nį, lapkričio 19 d., 1944 m., 1 
White Eagle Hall, 8315 Kos- 1 
ciuszko ave., Cleveland, 1 
Ohio, atsibus penkta metinė 
konferencija. Prašome visų 
draugijų, kuopų ir kliubų 
dalyvauti, kaip tai: Cleve­
lando, Akrono, Youngs 
twono, Middlefieldo ir Bed- 
fordo. Taipgi pasistengkite 
visų apielinkių lietuviai da­
lyvauti.

Konferencija prasidės 10 
valandą ryte. Svarbiausi 
tikslai šios konferencijos 
yra: 1) Amerikos karinių 
pastangų rėmimas. 2) Lie­
tuvos nuo karo išvargintų 
žmonių šelpimas.

Be to, kiekvienas delega­
tas, vykstąs konferencijon, 
atsineškite pasiūlymus var­
de draugijos, kuopos, kliu- 
bo arba organizacijos, kurie 
konferencijoj bus apsvars­
tyti ir bendrai priimti dėl 
geresnio veikimo.

Be to, Lietuvai Pagelbos 
Teikimo Komitetas prašo 
paramos visų lietuvių, kurie 
supranta kokioje padėtyje 
dabar yra mūsų artimi žmo­
nės Lietuvoje. Ateina žie­
mos šalčiai, tačiau ten yra 
daug tokių, kurie neturi nei 

1 namų, drapanų, nei apavo. 
: Mes gerai žinome, kad dabar
• tokių žmonių yra labai daug.
• Taigi, mieli broliai ir sese­

rys, kuriems yra nuliekamų
i drapanų, čeverykų, marški-
• nių, kelnių, pančiakų, muilo
• ir kitokių reikmenų, prašo­

me nevėluoti, kurie dar ne-
i sate prisidėję su kokia nors
• auka dėl Lietuvos žmonių
■ nukentėjusių nuo šio bai- 
i saus karo, prašome prisidėti
• tuojau, nelaukiant nei die-
■ nos, nei valandos. Surinkę
■ dovanas tuojau pristatykite 
1 po šiais antrašais: V. Ro-

mand, 10109 St. Clair ave., 
- Mulberry 9607; J. Žebrys, 

15416 St. Clair ave., Ivanhoe 
9638.

LLD 51 kp. susirinkimas 
įvyko pas draugus Pečiurus. 
Susirinkimo eiga buvo labai 
gera. Apart sėkmingo ap­
kalbėjimo kuopos vietinių 
reikalų, nutarta iš kuopos 
iždo paaukauti $12.50 lietu­
viams nuo karo nukentėju- 
siems ir $12.50 lietuviams 
raudonarmiečiams nupirki­
mui dovanų už tai, kad jie 
narsiai kariauja prieš Lietu­
vos ir visos laisvos žmonijos 
priešus.

Antras pakeltas klausi­
mas, tai kad farmerių kuo­
pai būtinai reikia pasidar­
buoti renkant drabužių Lie­
tuvos žmonėms nuo karo nu- 
kentėjusiems. Nutarimas 
perleista ir darbas rinkimo 
drabužių bus greitai pradė­
tas.

Draugas J. Rūbas liuosu 
noru apsiėmė nuo visų na-

Middlefield, Ohio.—Ir vėl 
tenka svečiuotis pas gerus 
draugus Pečiurus ir būti 
farmerių LLD 51 kp. susi­
rinkime ir dalyvauti kuopos 
gražioje parėję. Teko drau­
giškai pasikalbėti su lietu­
viais farmeriais Middlefiel­
do apielinkėje.

Jei šio? apielinkės lietu­
viai nebūtų nuoširdūs ir 
darbštūs, tai pas juos sve­
čiuojantis nebūtų galima su­
rasti ką gražaus pateikti 
mūsų spaudai. Bet pas šios 
apielinkės farmerius kada 
tiktai tenka svečiuotis, tai 
visuomet tenka imti plunks­
ną į ranką ir pateikti spau­
dai jų gražius, naudingus 
darbus.

Či atenka žymėti, jog lie­
tuviai farmeriai. nori, kad 
Lietuva ir visa žmonija bū­
tų laisva. Užtat jie gražiai-------- r------------- ■ —
darbuojasi ir nesigaili auko-1 rių, kurie turės surinkę dra- 
ti tam reikalui. Pereitą va­
sarą farmerių LLD 51 kp. 
turėjo sėkmingą pikniką. 
Pelno nuo pikniko skyrė $50 
lietuviams nuo karo nuken- 
tėjusiems. Kadangi šie žmo­
nės aukštai įvertina pažan­
gią spaudą, tai paskyrė $10 
“Vilnies” paramai ir $3 savo 
mylimai LLD organizacijai 
išleidimui knygų.
Iš Farmerių Kuopos Susi­

rinkimo.
Spalio 15 d. farmerių

Clevelando visos draugi­
jos, kuopos ir kliubai remia 
drapanų rinkimo darbą. Vi­
sos LLD kuopos išrinko iš 
savo tarpo rinkėjus drapa­
nų, ir tikimės gauti gerų pa­
sekmių.

LPTK iš Clevelando j New 
Yorką jau turi . pasiuntęs 
apie 70 didelių dėžių ir gerų 
drapanų. Sukelta arti $1,500 
dėl nupirkimo drabužių Lie­
tuvos žmonėms.

Taigi, gerbiami lietuviai- 
lietuvės, mes matome anglų 
ir lietuvių spaudoje, kad jau 
paskutinius kaimus baigia 
išvaduoti iš po vokiečių 
okupacijos. Gerbiamieji, su- 
glauskime pečius kiek tik 
galime ir padėkime mūsų 
broliams ir sesutėms šioje 
sunkioje valandoje. O jie 
bus visados mums dėkingi 
už padavimą pagelbos ran­
kos.

Lietuvai Pagelbos Teiki­
mo Komitetas darbuojasi už 
glausdesnę vienybę, karo 
laimėjimą ir Lietuvos žmo­
nių sušelpimą.

L. P. T. Komiteto rast.
P. Boika.

bužių, paimti ir pristatyti į 
vietą, iš kurios bus pasiųsta 
Lietuvos žmonėms. Farme- ‘ 
rių kuopa atliks labai nau­
dingą darbą dėl Lietuvos ' 
žmonių.

Susirinkimas užsibaigė 
sėkmingai. Vėliau prasidėjo ' 
parė ir gražūs, naudingi pa­
sikalbėjimai ir nuoširdžios 
aukos Lietuvos žmonėms.

Graži Parė.
Po susirinkimo draugės ; 

kuopietės pradėjo dėti ant 
stalo skaniai pagamintus už­
kandžius, prie to ir užsigė- 
rimus. Farmeriai yra labai 
draugiški žmonės, jie pa­
kvietė prie stalo, prie skanių 
užkandžių ir tuos žmones, 
kurie buvo atvažiavę iš 
Clevelando į Pečiurų farmą 
grybauti. Parė tęsėsi labai 
gražioje nuotaikoje.

Parei įpusėjus A. Banelis 
varde farmerių kuopos iš­
reiškė draugam Meiliūnam 
simpatiją jų liūdnoje valan­
doje. Meiliūnai yra kuopos 
nariai ir geri rėmėjai .orga­
nizacijų. Meiliūnų sūnus 
Vincas žuvo Francūzijoje 
kovodamas prieš žmonijos 
priešą-fašizmą. Jis žuvo 
garbingai, už savo tėvų, bro­
lių, seserų ir visos žmonijos 
laisvę.

Po to tarpe dalyvių pakilo 
klausimas, kad laisvosios 
žmonijos narsūs kovūnai 
laisvina pavergtas tautas 
vieną po kitos ir baigia iš- 

; laisvinti ir mūsų senąją tė- 
> vynę Lietuvą. Lietuvos žmo- 
• nėms nuo karo nukentėju- 

siems yra reikalinga greita 
, ir būtina parama. Tada pra­

sidėjo plaukti nuoširdžių

Viso aukų sukelta $92.00
Iš kurių $12.50 skiriama 

lietuviams pirkimui dovanų. . 
Iš tų aukų Lietuvos žmo­
nėms lieka $89.50. Tai duos- 
ni lietuvių farmerių auka.

Čia dar tenka pažymėti, 
kad farmerių LLD 51 kp. šį 
metą savo gražiu pasidarba­
vimu sukėlė geram tikslui 
viso $155 ir dar turi ižde apie 
porą desėtkų dolerių.

Varde kuopos, Lietuvos 
žirtonių ir lietuvių raudon­
armiečių tariu širdingą ačiū _ 
visiems aukotojams ir vi­
siems, kurie kokiu nors dar­
bu prisidėjo prie lietuvių' 
farmerių LLD 51 kp. darbu 
ir parėmimu Lietuvos žmo-1 
nių nuo fašistinių banditų 
nukentėjusius.
Kas Darbuojasi “Vilnies” 

Vajuje.
Kiek teko sužinoti, tai šio­

je farmerių kolonijoje gavi­
mui naujų skaitytojų dar­
buojasi J. Rūbas. Jis man iš­
sireiškė, kad jau turi daug 
atnaujinęs senų skaitytojų 
ir apie pusę tuzino gavęs 
naujų skaitytojų.

Linkiu draugui gerų pa­
sekmių platinime pažan­
gaus laikraščio, kuris mums 
duoda teisingas žinias ir ap- 
švietą.

Šioje apielinkėje, kuriems 
farmeriams tenka matyti 
Clevelando Karpiaus “Dir­
vą”, tie visi biaurisi tais 
šmeižtais apie Sovietų Są­
jungą ir kitoms melagin­
gom žiniom, sako, turbūt, 
kad “Dirvos” redaktorius 
įpuolęs isterijoje, kad taip 
biauriais šmeižtais ir mela­
gystėmis švaistosi savo 
“Dirvoje” ir tuom peni savo 
skaitytojus. Kažin ar ilgai 
rasis tokių žmonių, kurie jo 
šmeižtam ir melagystėm ti­
kės ir sirgs ta liga, kaip Kar­
pius kad serga.

Šioje apielinkėje lietuviai 
farmeriai gyvena sutikime. 
Jie skaito pažangią spaudą: 
“Vilnį” ir “Laisvę”. Jie žino 
ką neša žmonijai fašizmas: 
Jie moka prieš fašizmą ko­
voti.

Toki laikraščiai, kaip 
“Dirva” ir kiti, kurie sklei­
džia fašistinę propagandą, 
pasitarnaudami Hitleriui, 
šios apielinkės žmonių nesu­
klaidins.

Nuo savęs tariu jums, 
draugai, dėkui už draugiš­
kumą. Linksma buvo man 
tarpe jūsų svečiuotis ir pa­
tirti jūsų gražūs, naudingi 
darbai.

Valome, Prosiname Taisome 

ir Perdirbame

7901 Medina Ave.
Darbas pilnai gvarantuotas ■

ALUS, LIKERIAI, VYNAS, 
MUZIKA

1601-1603 E. 79th St.
K. ir A. LEIMONAI, Sav.

Tel. GA. 8229

A. M. B.

FRANK J. MADISON
CEVERYKŲ KRAUTUVE 

Parduodu naujus ir 
taisau senus

359 E. Federal St.
YOUNGSTOWN, OHIO

B. RAUBA
Lietuvis Siuvėjas ir Rub: 

Valytojas

Siutus darom ant užsakymo 
vvrams ii moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai- 
ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 79th Street

Dr. A. N. Berger — Dr. J. N. Simans 
OPTOMETRISTAS — EYES EXAMINED 

7828 ST. CLAIR AVENUE TFT fwwaq.
Įėjimas iš E. 79th Street ,,

CLEVELAND, OHIO HENDERSON 6160

CONTACT LENSES

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas. Žuvis kiekvieną 
penktadienį ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais. Atidarau 

iki 2:30 ryto, sekmadieniais atidaras nuo 12 fiakčia ■■

6528 Superior Avenue
ROžft & POVILAS KUBILIAI. Savininkai

THEAMSOMFURNirJSESRAKOCO I

COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį k 'engvais išmi»Krjinw

7210 St. Clair Ave. 15428 Waterloo Rd

HEnderson 3417 IVanhoe 5710

NIKODEMAS A. WILKEL1S
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius 

IR BALSAMUOTOJAS
6202-4 Superior Ave. HEnderson 9292 t

KAI BŪSITE SCRANTON, PA.,
TAI UŽEIKITE PAS

P. Pūsti n i ką 
BAR & GRILL 

1027 West Greenwich Street 
Kampas North Main Street

Tik blokas nuo lietuvių bažnyčios 
prie 611 kelio, kuris eina 

Telefonas: Scranton 3-9917 
į New Yorką.

Užmuštas Gen. Patch Sūnus
STAUNTON, Va.—Prancūzi­

jos fronte užmuštas kapitonas 
Alexander Patch, sūnus genero­
lo Patch.

GORDON PARK HABBERDASHERY
Vyram, Vaikam Drabužiai, 

Skrybėlės, Kaklaraiščiai, 

Čeverykai ir kt. aprėdalai 

už labai prieinamą kainą.

924 E. 79th St. (apačioj Liet. Darb. Svetainės) 
A. GREENBERG, Sav.
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Clevelandiečiai Rengs 
“Vilnies” Naudai
Koncertą

Trys LLD kuopos rengia 
koncertą dienraščio “Vil­
nies” naudai, kuris įvyks 
septintadienį, sausio 14 d., 
1945 m., White Eagle Hall, 
8315 Kosciuszko ave., Cleve­
land, Ohio.

Mes tikimės gerų pasek­
mių “Vilnies” koncerte. Ma­
nome, kad gal bus parinkta 
geras veikalas. Tam darbui 
yra išrinkta komisija nuo 
LLD 22 kp.: F. Bauža, A. 
Gendrėnienė; nuo 57 kp.: P. 
Kurulis/A. Jasiūnas ir P. 
Boika; nuo 190 kp.: M. Kar- 
sokienė, Dr. J. N. Simans; 
nuo A. L. Moterų Kliubo: M. 
Venclovienė, M. Karalienė.

Taigi dabar jau pradėtas 
darbas, tik nežinia kaip 
mums pavyks atlikti, bet 
mes tikimės pilnai gerai at­
likti, kad niekas nepralenks 
mūsų.

Spaudos vajaus darbui 
LLD 57 kp. išrinko veik vi­
sus senus veteranus : P. Ku- 
rulis, F. A. Šklėriai, A. Ja­
siūnas, P. Boika. Mes ma­
nome, kad pavyks gauti 
naujų skaitytojų.

Prašau spaudos vajinin- 
kus atsilankyti į susirinki­
mą, kuomet įvyks “Vilnies” 
koncerto komisijos, susirin­
kimas lapkričio 24 d., 1944 
m., 930 E. 79th st. Galėsime 
aptarti abudu reikalus ir pa- 
sėkmingiau juos pravesti.

P. B.
V —------— -• .?■

Trokšta Asigliahshj
Washingtonas.—Dr. Char­

les J. Potter, Kietojo Kuro 
Administratoriaus padėjė­
jas, pareiškė, kad norint pa­
tenkinti gyventojų reikala­
vimus 1944-45 metams, rei­
kia pagaminti tinkamą kie­
kį anglių. Tuo tarpu, anglių 

i kasykloms, gaminančioms
; antracito ir taip dėl karo

pritrūkusias bitumini jaus 
1 anglis, trūksta daugiau nei

32,500 angliakasių. Dėka 
darbo jėgos trūkumo, iš- 

i anksto galima tvirtinti, kad
t šiais anglių naudojimo me­

tais, kurie baigsis kovo: 31 
į d., truks 6 milionų tonų an-
i tracito anglių ir 16 milionų
i tonų geresnės rūšies bitumi-
1 nijaus anglių.

Dr. Poter ragina visus an- 
i glių pirkėjus, kas jie bebūtų

—privatūs asmenys ar pra- 
, monės įmonės—taupyti an­

glis, o negaunant pageidau­
tos anglių rūšies, pasiten- 

• kinti tuomi, ką galima gauti. 
(OWI).

VILNIES

POVILAS STOGIS

A. KENSTAVIČIENĖ IR K. ABEKIENĖ

Regina strazevičiūtė

Pamatykite DramatiškiaUsiąją Sceną iš 

Operos Aida, Kurią Perstatys Agotėle 

Kenstavičienė ir Povilas Stogis, Pritariant 

Grupei Pasižymėjusių Solistų Vyrų.

Durys Atviros 2:30 Vai. Popiet
Programas Prasidės 3:30 Vai. Popiet

H. f ^iiio-Octoher 29,1944

BUVUSIŲ SATELITŲ 
REIKALAVIMAI

LONDONAS (ONA praneši­
mas). — Buvę Hitlerio satelitai 
Italija, Bulgarija, Rumunija ir 
Suomija taip-pal reikalausią iš 
Vokietijos reparacijų už padary­
tus nuostolius.

Suomija ir Bulgarija prašy­
sią ii* paskolų iš Amerikos ir 
Anglijos.

LONDONAS, spalių 23.—Ry­
toj preniieras Mikolajczyk pra­
nešiąs savo ministeriains apie 
pasėkas vizito Maskvoj.

Londoniškių lenkų, tarpe nėra- 
gero ūpo. Jie mano, kad ligi 
susitarimo su Liublino valdžia 
dar toli šaukia.

CICERO MOTERŲ CHORASKonstancija' Stanevičiene ir Anelė DočkieneAmalgamated Centre 333 South Ashland Blvd

Įžanga: 83c, Tax 17c, Viso $1

4



Spalio 25, 1944 m., No. 252. VILNIS " PenHas puslapis.

visuomeniškoje dirvoje.
Istorinis momentas, kuria­

me mes gyvename, yra bega­
liniai svarbus. Pasaulinio 
karo eigos ir pastovios tai­
kos klausimas. Lietuvos 
laisvės ir jos rubežių klau­
simas, be to, reikia atsimin­
ti, kad mes stovime ant 
slenksčio šios Šalies viršinin­
kų rinkimo, kurie įvyks 7 d. 
lapkričio, 1944.

Šalies viršininkų rinkimas 
yra taip svarbus, ypatingai _____
šiais karo metais, kad gali-| rymui civiliniam vartojimui

North Side
LLD 86 Kp. Svarbus 

Susirinkimas
Laike praeito Literatūros 

D-jos vajaus LLD 86 kp. or­
ganizatorė Drg. U. Andru- 
lienė ir Drg. K. Abekienė 
smarkiai pasidarbavo ir pri­
rašė prie kuopos apie 20 nau­
jų narių. Ačiū draugių 
darbštųnjui, dabar mes visi 
galime pasidžiaugti ir pasi­
didžiuoti, kad mūsų LLD 86 
kp. pakilo net iki 70 narių 
skaičiaus.

Reiškia narių skaičiumi 
sumušėm visus rekordus lai­
ke 29 metų kuopos gyvavi­
mo. Dabar, kuomet mes tu­
rime tokį skailingą rinktinių 
draugų ir draugių būrelį pri- mas prezidentp Roosevelto

Nubaudė už Vartoji­
mą Medžiagos ne 
Kariniam Dirbiniam

Teisėjas John P. Barnes 
pasmerkė po 30 dienų kalė- 
jiman Empire Electric Ma­
nufacturing Co., 113 N. Ra­
cine avė., savininkus.

Savininkai buvo apkaltin­
ti už vartojimą gautos me­
džiagos per pirmenybę ga­
minti karinius dirbinius, o 
jie pavartojo medžiagą da-

ma prilyginti tiesiog prie pi-1 
liečiu karo buvusiu rinkimų. 
Skirtumas tik tame, kad vie­
toj ginklų 7 d. lapkričio var­
tosime pilietybės suteiktus 
balsus.

Šiuose rinkimuose laimėji-

klausančių prje LLD kuopos, 
yra labai svarbu ir būtinai 
reikalinga atgaivinti ir iš- 
vystyt ant aukštesnio laips­
nio kuopos veikimas plačioje

Phone: Lafayette 5800 
4180 Archer Avenue

URBA Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms, 

Bankietams, Laidotuvėms 
Paruošimams

ir kitų visų pažangesnių ■ 
demokratijos atstovų į val­
diškas vietas reikš daugiau 
negu bile kada praeities is­
torijoj, nes nuo. šalies virši­
ninkų išrinkimo kokybės pri­
klausys karo laimėjimas, pa­
stovumas taikos ir viso pa­
saulio, ypatingai šios šalies 
darbininkų pokarinis gyve­
nimas.

i Kaip būt smagu, kad į se-

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
- Kreipkitės į

AlfflONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŲSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
' Telefonas GROvehill 0142

dalykų.
Tačiau teisėjas atsižvelgė 

į tai, kad dirbtuvė toliau tu­
ri gaminti karo užsakymus 
ir reikalingi įmonės savinin­
kai darbui, tai padarė tokį 
patvarkymą. Kadangi yra 
du savininkai, Nate France 

J ir Walter J. Gorman, lai pa­
sidalydami atlieka kalėjimo 
bausmę po 30 dienų už nusi­
kaltimą.
kantį Liter. D-jos 86 kp. su­
sirinkimą atsilankytų visi 
nariai ir padiskusuotų šalies 
viršininkų rinkimą. Prisi­
rengtų patys ir kitiems pa­
gelbėtų išaiškinti svarbą ša­
lies viršininkų rinkimo; už 
kurios partijos kandidatus 
turėtų balsuoti.

Susirinkimas įvyks trečia­
dienį, 25 d. spalių, 8 vai. vak., 
Vengrų svetainėj, 1630 Mil­
waukee avė.

Svarbu yra dalyvauti šia­
me susirinkime ir dėl to, kad 
reikalinga pasvarstyti ir 

I “Vilnies” vajaus klausimas 
ir metinio parengimo klau­
simas. Be to, yra parėjus 
nauja knyga,“Lietuva Karo 
Liepsnoje.? Nariai patys tu­
rėtų atsiimti tą knygą, ne­
laukiant, kad kas nors jiems 
atneštų į namus.

Lauksime jus atsilankant 
I į susirinkimą. Nesuvilkite!

Sekr. S. Vėšys.

Marquette Parko 
Kliubo Mitingas
Draugė Stukienė Bus Mūsų 

Kolonijos Spaudos
Vajininkė

Reikia pripažinti, kad 
man mažai yra tekę būti mo­
terų susirinkimuose ir aš 
mąžąi težinojau apie aukš­
čiau paminėto kliubo veiki­
mą.

Marquette Moterų Kliubo 
susirinkimas buvo skaitlin­
gas. Į Mureikienės salę su­
sirinko gražus būrys mote­
rų. Protokolo sekretorė ge­
rai, aiškiai perskaitė nuta­
rimus. Kliubo iždas negau­
sus, bet už tai protokoluose 
pažymėti nutarimai daug 
pasako kur dalis iždo pinigų 
yra išleista; daug jų paskir­
ta geriems tikslams.

Kliubietės Yra Darbščios 
Mezgėjos

Kliubietės atsinešė nu­
megztų dalykų dėl Lietuvos 
žmonių. Drg. Bartninkienė 
pridavė 10 numegztų daiktų 
dėl nuo karo nukentėjusių. 
Jei neklysiu pasakęs, tai ro- 

’ dos drg Bartninkienė yra 
1 darbščiausia mezgėja. Ji 

duodą pavyzdį kitom ką ga-
• Įima atlikti. Jei ne visų 
, Amerikos lietuvių kolonijų
• ji yra čiampionė, tai tikrai 

Chicagos kolonijos čempio-
■ nė mezgime.
! Jos rankų .darbo švederių, 

kepuraičių ir kojinių labai
1 daug yra pięmiau perduota 
’ dėl nuo karo nukentėjusių 
’ ir ji turi datjg numezgus ir' 
1 dabar.

Spaudos Vajininkė Drg. 
, Stukienė

Drg. Stukienė yra jauna

Vaizgėla iš Kovos ! 
Lauko Rašo

Karys Vaizgėla, Chicagos 
lietuviam gerai pažystamas 
menininkas, dainininkas ir 
vaidyla, šiuo laiku yra Pran­
cūzijoje kovos lauke prieš 
nacius.

Jis .iš kovos lauko spalių 
10 rašo laišką chicagiečiam 
ir duoda labų dienų ir lin­
kėjimų.

Jis pažymi, jog nacių jė­
gos triuškinamos ir jau pra­
simušta į pačią Vokietiją. 
Apie orą rašo, jog jau atei­
na šaltos naktys.

Karys Vaizgėla pilnas pa­
siryžimo kovoje prieš fašiz­
mą ir tiki į netolymą perga- 
lę.

Prašo savo laiške pasvei­
kinti visus pažystamus. At-1 
siprašo, jog daug kam laiškų 
neparašo, nes karinės parei­
gos ir nuovargis neleidžia.

Svarbus Susirinkimas
Rūsy Karo
Pagelbės Komiteto

Drapanų rinkliavos klau­
simu įvyks labai svarbus su-Į 
sirinkimas šiandien, spalių’ 
25 d., 8:00 vąl. vakaro, Avia­
tion Room, Hamiltop viešbu­
tyje, 20 So. Dearborn st.

Šitam susirinkime privalo 
dalyvauti visi drapanų rink­
liavos skyrių atstovai, nes 
reikia prisirengti prie va­
jaus, kuris bus lapkričio mė­
nesio pabaigoje.

Pirmininkas H. Bush.

Medicinos Daktarai Į
Dr. Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210

Res. Tel. Republic 0054
Jeigu Neatsiliepia —

Kasdieną nuo 1 iki 3 Vai. Popiet 
ir nuo 6 iki 9 Vai. Vakarais. 

Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie­
niais pagal Susitarimą.

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas, gre**», mandagus Ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

Bu r mos Fronte
KANDY, Ceylon. — Ęritų ar­

mija paėmė šturmu Mohnyn, 
šiaurinėje Ęurmoje.

Šiuo tarpu ji artinasi prie 
Kazu.

Juozas ir Prudencija 
R A C HU N AI 

Naujoj Vietoj 
2656 W. 69th Street 
GOLD COAST INN 

Tel. REPubllc 8879

LAIDOTUVIŲ DIMTOmi
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 
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Turime
Koplyčias
Visose
Miesto
Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas
Dieną ir
Naktj

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 127#
2314 W*st 2.3rd Place 10756 Ss. Michigan Ave.

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAEETTE H572

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVE. TELEIONAI: YARDS 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LTTUANTCA AVENUE TELEFONAS: EARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL PULLMAN 9661

COLLINSVILLE, ILL.
Geriausia Lietuviška Užeiga 
ALUS — VYNAS — DEGTINĖ 

500 VANDALIA STREET

J. ir L Simokai

Tel. Victory 5736

GRABER
TAVERN
535 W. 32nd St.

Geriausias Alus, Vynas, Degtinė ir 
Kiti Gėrimai.

J. & J. GRABER, Sav.

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HALSTED STREET 

Victory 7692

Nauja, Smagi
UŽEIGA

BRIDGEPORTIECIAMS

Kanados Elius, Vynai, Degtinės Ir 

Likeriai. Atsilankę pasitenkinsit mu­

su patarnavimu.

Nauja Užeiga Bridgeporte

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos1 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12Serga Rože Budris
Rožei Budris padarė ope- 

. "j 18 d. Grant 
Hospital, 551 W. Grant pl.

Po operacijos Rožė Budris 
sveiksta ir jaučiasi gerai. 
Galima ją atlankyti kandien 
nuo 2 iki 3 vai. popiet ir nuo 
7 įki 8 vai. vakarais.

Nuo savęs linkiu drg Bud­
rienei greitai pasveikti 
vėl darbuotis.

Geras Kaimynas.

Kozei Bud 
į. raciją spalių 
l I Hospital. 551

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal šutartj

moteris, turinti savim pasi­
tikėjimą ir pakankamai drą­
sos darbuotis. Neabejotina, 
kad ji spaudos vajaus darbą 
gerai atliks. “Vilnies” va­
jus gali gerai sektis ir tuo, 
nes visos kliubietės pasiža­
dėjo padėti, ypač tos, kurios 
vajuose yra dirbusios ir turi 
praktiško patyrimo.

Žinoma, į vyriškius jos lė­
tai adresavo. Moterys ma­
no, kad vyrai per daug lėtai 
veikia. Bet, kad parodyti 
vyreliam, jog baikų nėra, 
tai pažymėjo, jog iš LLD ir 
LDS kuopų vajininkų pusės 

’ privalo ateiti po 10 naujų 
skaitytojų^,‘Vilniai.”

Vadinasi, visi turime kb-* 
operuoti ir padėti draugei 
Stukienei.

G.

Tel. Virginia 9493

ir

Jaučiai Išgązdino Publiką
Atvežti jaučiai pavartoti 

“jojikų” parodoj Coliseum 
salėj, kaip tai pasileido j gat­
ves ir atsirado netoli miesto 
centro. Vienas jaučių ant 
Jackson blvd. įėjo Į krautu­
vę ir pusėtinai išgązdino ten 
buvusius žmones.

Kitoj vietoj keletą žmonių 
jaučiai gerokai pagązdino 
ties Congress ir Wabash avė. 
Du jų net dasigavp į Grant 
Park žolės paragauti.

Gerai, kad buvo “kaubo­
jų,” kurie juos sugaudė ir 
nuvedė kur priklauso.

Moterim Seredomis

Russian-Turkish Baths
SOUTH SIDES NAUJAUSIA PIRTIS

DUODAM ELEKTROS TRYTMENTUS, ULTRA VIOLET SUNSHINE 
IR INFRA-RED LIGHT RADIATIONS. NETVARKŲ KRAUJO CIR­
KULIAVIMĄ, REUMATIŠKĄ SKAUSMĄ, LUMBAGO, ŠALTĮ, PARA­

LYŽIŲ—ŠALINA NAUDOJIMAS ELEKTROS IR HYDRO- 
THERAPEUTIC TRYTMENTAI

1657 V/. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

ATMJMIT SAVO
SEi^S RAKANDUS

PADAROME KAIP NAUJUS
25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

Mūsų pačių pa­
dirbti parlor se­
tai su springsais, 
arba jūsų senas 

’setas ar matrasaa 
^perdirbtas ir pa­

či ą r y t a s taip 
kaip naujas. Ant 
risko sutaupysite 
25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR 

MARCH
Telefonas SEELEY 8760

ROOSEVELT
FURNITURE. COMPANY
2310 W. ROOSEVELT ROAD

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiąndieniais pagal sutartį

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bęrtash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir šešta­
dieniais nuo 1 iki 3-jų popiet.
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. B u t k o
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland A.vęnue__

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246
Dr. C. Z. VezeFis

DENTISTAS
4645 S. Ashland Avenue 

(Arti 47th Street) 
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr.Marjan S.Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4204 Archer Avė.
Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

Dr. J. S. O’Connell
DENTISTAS

135 S. State St., DEA. 2609
6250 S. Halsted St., WEN. 7048
4635 N. Broadway, LON. 7179

4111 W. Madison St., KED. 4033
6314 S. Cottage Grove Ave. FAI. 8463 

Ant išmokesčių, jeigu norima.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS' 

25 metų patyrimas
TeL Yards 1829

Pritaiko Akiniu^ 
Kreivas Akis I 

Ištaiso
Ofisas ir Akinių DIrbtnvi 
3401 SO. HALSTED ST.

kampas 34th St • - 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 8 M < 

NedelioJ pagal sutarti

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
u ž prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

CALumet 4591 
3241 S. Halsted Street 

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas 

3529 S. Halsted Street 
Phone Yards 6054
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CHICAGOS LIETUVIAI STOVI SU 
PREZIDENTU ROOSEVELTU

Demonstratyviai Parodykime Tai Spalių 
28-tą Dieną Soldiers Fielde

LIETUVIAI VEIKS VIENINGAI ATIDĖJUS Į ŠALĮ 
KITUS SKIRTUMUS.

Pirmadienio vakare majoras Edward J. Kelly vėlei 
buvo sušaukęs mitingą Roosevelto pasitikimo komiteto, j 
kurį įeina veik visų didesnių Chicagos organizacijų ir visų 
tautybių atstovai.

Peržvelgta jau nuveiktas darbas ir planuota tolesnis 
pasiruošimas.

Majoras informavo:
Soldiers Fieldas bus atidarytas 6 vai. vakare.
Teatrinis ir dainų programas prasidės 6:30.
Prezidentas kalbės pasibaigus programui.
Iki 7 valandos, kurie turės rezervuotus tikietus, gaus 

savo vietas, kaip ant tikieto nurodyta, po 7 valandos re­
zervavimas bus panaikintas ir kas ateis galės sėstis kur 
ras vietos.

Tikietų bus galima gauti unijų raštinėse, organizacijų 
buveinėse, biznio įstaigose, laikraščių ofisuose ir tt.

LIETUVIAI VEIKIA BIENINGAI
Išklausęs daug pranešimų apie pasiruošimo darbą, ma­

joras Kelly pastebėjo, kad Komitete yra tautybių ir orga­
nizacijų skirtingos grupės, kurios nesusitaiko. Jis norėtų 
girdėti jų pranešimus. Jis pastebėjo, kad tarp lietuvių yra 
tokios skirtingos grupės.

Nuo lietuvių trumpai raportavo Alex Kumskis, vienas 
parkų komisionierių, ir V. Andrulis, nuo “Vilnies” ir Chi­
cagos Lietuvių Konferencijos, kuri turi 47 organizacijas, 
taipgi Roosevelto Išrinkimo Komitetą, kuris turi 43 or­
ganizacijas.

Paaiškėjo, kad pastangos apvienyti lietuvius dar ne­
pavyko. Majoras vėlei pakartojo savo pageidavimą ir čia 
ant vietos skirtingų grupių ir organizacijų atstovai pa­
darė žygius vieningam veikimui. Prie to prisidėjo ir tei­
sėjas Zuris.

Dabar Lietuvių Komitetas veikia vieningai, atstovauja 
visas organizacijas.

Šis komitetas atsišaukia į visus Chicagos ir apielinkės 
lietuvius dalyvauti Roosevelto sveikinimo mitinge ir pa­
klausyti jo kalbos.

Komitetas ragina visus lietuvius, kam tik fiziniai ga­
lima dalyvauti prezidento Roosevelto mitinge. Parody­
kime, kad Chicagos žmonės visai nepaiso Roosevelto ne- 
apkentėjų, kurie lieja ant Prezidento tulžį, kad Chicagos 
žmonės stovi su savo Prezidentu.

Nepraleiskite šios progos, nes kitos tokios nebus.
Visi dalyvaukite, savo kaimynus ir draugus pasiva­

dinkite.
Spalių 28 dieną visi Į Soldiers Fieldą, sveikinimui, pa­

gerbimui savo Prezidento ir išklausymui jo kalbos.
Prezidentas Rooseveltas labai daug prisidėjo prie 

darbo žmonių gerbūvio, prie pagerinimo gyvenimo visų 
beturčių. Atsimokėkime jam pagerbdami jį šiame mi­
tinge.

Paremkime jį, kad jis ir toliau galėtų tai daryti.
Lietuviai, dalyvaukime su dešimtimis tūkstančių kitų 

tautybių žmonių.
LIETUVIŲ KOMITETAS.

Apsišaude Lewiso 
Unijos Vadai 
Pereitą Pirmadieni

John L. Lewis prie Jung­
tinės Angliakasių Unijos tu­
ri 50-tą Distriktą. Į tą dis- 
triktą Lewis organizuoja 
kas tik papuola, įvairių įmo­
nių darbininkus, ūkininkus 
net ir duobkasius.

Vienu kartu per tą dis­
triktą Lewis norėjo suardyti 
skerdyklų darbininkų CIO 
uniją, bet jam nepasisekė.

Štai kas tos unijos rašti­
nėje atsitiko. Pereitą pir­
madienį United Mine Work­
ers of America, District 50 
raštinėje, 35 So. Dearborn 
st., įvyko unijos vadų susi­
rinkimas. Dalyvavo per 20 
žmonių. Iškilo ginčas “fi­
nansinių netikslumų.” Tū 
las Shelton paleido savo re­
volverį į darbą. Henry John­
son, 47 m., negras, vienas la­
bai aukštai Lewis’o garbina­
mų vadų, gavo keturias kul­
kas ir yra Bridewell ligoni­
nėje kartu su kitais dviem, 
kurie mažiau sužeisti.

Yra sužeisti apart John­
son Frank Lafayette ir Ed­
ward Heckelbeėh.

Sako, Lewis įsakęs ištirti 
dalykus kaip yra su unijos 
fondu. Pirmadienį prasidė­
jo unijos tyrinėjimas. Bu­
vo apsikeista stipriais žo­
džiais. Į pareikalavimą pa­
rodyti dokumentus, Shelton 
atsakęs “aš siekių į mano 
krepšį 9-mm.”

Tuoj išsitraukė revolverį 
ir pavaišino tuos, kurie jo 
supratimu jam buvo ant ke­
lio.

Apie Henry Johnson rei­
kia daugiau pasakyti, nes 
jis plačiai žinomas stakjar- 
dų darbininkam. Per ilgą 
laiką jis dirbo organizavi­
mui Packinghouse Workers 
Union. Bet kaip anais me­
tais atvažiavo Čia Dieso ko­
miteto nariai ir paleido apie 
uniją neteisingus gandus, 
tai nuo tada Johnson susi­
uostė su Lewis ir pradėjo 
dirbti kaipo organizatorius 
UMW 50 District. Jis ban­
dė pakenkti CIO unijai dau­
gelyje vietų.

Dabar jau karjera užbaig­
ta—guli ant mirties patalo ! 
nuo kulkos tokių pačių kai 
jis.

Bučeris.

Kongresmanas O’Brien, Gasoline Kuponą 
Sandusky, Kai ir Šalti- Klastavimas
mieras Kalbės Cicero
Roosevelto Išrinkimui Pra­
kalbos Įvyks Spalių 27 d., 
8 vai. Vakaro Liuosybės Sal.

Penktadienį, spalių 27 d., 
Lietuvių Liuosybės salėj 
įvyks labai svarbus masinis 
mitingas dėl išrinkimo Roo­
sevelto, Trumano, Courtney, 
Lucas ir kitų pažangių kan­
didatų.

Prakalbas rengia Lietuvių 
Komitetas Roosevelto Išrin­
kimui.

Kalbėtojai bus, Cicero 
miesto majoras Sandusky, 
kongresmanas iš 6-to kon­
gresinio distrikto, kuris ei­
na naujam išrinkimui, Tho­
mas O’Brien ir kiti.

Lietuviškai kalbės advo­
katas Charles P. Kai, Hąus- 
tin žebraitis ir Paul šalti- 
mieras, radijo programų lei­
dėjas.

Bus gražus meniškas pro­
gramas.

Visi Cicero lietuviai kvie­
čiami masiniame mitinge 
dalyvauti ir pasidarbuoti dėl 
išrinkimo Roosevelto 4-tam 
terminui.

Mūsų masinis mitingas 
ivyks vieną dieną pirma tos 
didelės iškilmės, kurt įvyks 
Rooseveltui asmeniškai at­
vykus į Chicagą šį šeštadie­
nį. Mus mitingas bus ir pa­
sirengti Prezidento pasitiki- 
mui.

Kviečiu Komitetas

Vakar dienos “Chicago 
Times” paskelbta kiek gaso- 
lino butlegerių sugauta. Gą­
sdino butlegeriai yra pavo­
jingi žmonės Amerikos ka­
ro laimėjimui. Jie nepaiso, 
kad vienas gasolino galionas 
gali išgelbėti ar pražudyti 
10 kareivių, šiame straips­
nyje pažymėta, kad buvo 
dar 3 gasolino stočių savi­
ninkai sugauti ir apkaltinti 
už turėjimą nelegališkų ga­
solino kuponų vertės 50,000 
galionų gasolinui. Tarpe tų 
areštuotų yra vienas žino­
mas lietuviams Al Alešaus- 
kas, savininkas gasolino sto­
ties, 7001 So. Western avė. 
Šis lietuvis buvo ir pirmiaus 
aprašytas laikraščiuose už 
tokį pat prasikaltimą, bet 
kokiu tai būdu jo apkaltini­
mas buvo panaikintas.

Kalbos ėjo, kad jis buvo 
išgelbėtas pagelba vieno 
“galingo , teisėjo.” Alešauskas 
yra turėjęs rakandų krautu­
vę ant Western Avenue ne­
toli 63rd gatvės. Ta krautu­
vė porą kartų gerokai ap­
vogta. Po paskutinio ap­
krausimo ją uždarė ir Al 
Allen (Alešauskas) nuėjo 
pardavinėti gąsdiną.

IEŠKO KALTININKŲ
Rado apdegusiame name 

žmogaus lavoną. Žmogaus 
pavardė nežinoma. Ženklai 
ant kūno rodo, kad buvo 
smogiama kuo sunkiu į smil­
kinį.

Policija ieško atidengti 
žmogaus pavardę ir kas tai 
padarė.

Lavoną rado apdegusiam 
name, 812 S. State st.

Kongresmanas 
Gorski Kalbės Apie 
Rinkimus

Šį trečiadienį, spalių 25 d., 
ir ateinantį trečiadienį, lap­
kričio 1-mą, kongresmanas 
Gorskis kalbės per radijo lai­
ke Paul Šaltimiero progra- 
mo iš stoties WGES.

Girskis yra atstovų buto 
narys iš 4-to kongresinio dis­
trikto ir eina naujam išrin­
kimui.

Lapkričio 1-mą jis kalbės
Hollywood salėj, o lapkričio 
3-čią Lietuvių Auditorijoje.

CHICAGO

Western Union Co.
Darbininkai Balsuos ' 
Unijos Klausimą

Western Union telegrafų 
tinklo įmonėse dirba 60,000 
žmonių. Nacionalės Darbo 
Santikių Tarybos patvar­
kymu už 90 dienų turi įvyk­
ti balsavimas. Parbininkai 
nusibalsuos, kurios organi­
zacijos jie nori, CIO ar AFL. 
Western Union darbinin­
kam yra žinoma organizaci­
ja, kuri priklauso prie CIO 
centro. American Communi­
cations Association.

AFL unija žinoma, kaip 
Commercial Telegraphers 
Union.

Šios dvi unijos bus ant bal­
savimo baloto. Kuri unija 
gaus didžiumą balsų, tai pa­
siliks tose įmonėse atstovau­
ti darbininkų reikalus.

82,195 NUBALSUOTŲ 
BALOTŲ SUGRYŽO

Iš pareikalautų balotų ka­
rinėse pareigose esančių 
137,360 asmenų jau sugrąži­
no 82,195 nubalsuotus balo­
tus.

Tačiau tenka pasakyti, i 
kad visai nedidelis skaičius 
karių pareikalavo balotų. 
Iš visos valstijos karinėse 
pajėgose esamų per 700,000 
vyrų ir moterų, nei pusė ne­
reikalavo balotų.

NORI RELIGIJOS 
VIEŠOSE MOKYKLOSE

“Christian Century” lai­
kraštis pradėjo agitaciją, 
kad mokintų religijos vie-j 
šose mokyklose. Girdi, vai-i 
kai palieka visai “neišmoks-j 
linti,” sako kunigas C. Mor­
rison.

Užtenka, kad parapijinėse 
mokyklose vaikam į galvas 
prikemša paikų dalykų.

RESTAURANT
3102 So. Halsted St.

Gaminame Steiko ir Porkčia- 
po Skanius Valgius.

Sekmadieniais prirengiame 
Specialius Pietus.

Atviras Ištisą Naktį

Jei dar nedavei kraujo Rau­
donajam Kryžiui, atlik tai prie 
pirmos progos. Tas gal išgel­
bės gyvastį jums brangaus kar­
žygio.

Sprogimas Sugriovė Namą
Batų taisymo krautuvės 

apačioj, skiepe, buvo pridėta 
dikčiai odų. Prisirinkę ga- 
sai skiepe ekspliodavo ir na­
mą uždegė. Padaryta apie 
$20,000 nuostolių.

Nelaimė įvyko Hammond.
Plieno Darbininkų Auka 
Į Karo Fondą

Carnegie - Illinois Corp, 
įmonių darbininkai South 
Chicagoj ir administracija 
suaukojo $89,000 ir įteikė 
Bendruomenės ir Karo Fon­
dui.

MTENKINKIM JŲ TROŠKIMĄ
Amerikos Lietuviai trokšta žinių apie savuosius iš­

laisvintoj Lietuvoj. Nesigailėkime aprūpinti jų ži­
niomis, kurios telpa kasdien “Vilnyje.”

“Vilnies” 25-kių metu sukakties proga užrašykime 
dienraštį kaipo dovaną savo pažystamiems ar gimi­
nėms, kurie dar jos nėra skaitę.

“Vilnies” kaina (iki Naujų metų pasilieka ta pati) 
metams $6.00, pusei metų $3.25.

Chicagoje (kur reikia lipdyt štampas) metams 
$8.00, pusei metų $4.25.

Išpildę žemiaus telpančią blanką prisiųskite “Vil­
niai” su nauja prenumerata.

Čia randate $............... už “Vilnies” naują skaitytoją ir
prašau siuntinėti dienraštį šiuo adresu.

Vardas

Adresas

Miestas

“VILNIS’
3116 S. Halstcd St., Chicago 8, III.

HELP WANTED—WOMEN

MOTERŲ — MERGINŲ
SUTVARKYTI 

METALINES ANTRAŠŲ 
PLOKŠTELES

Dienomis nuo 8:30 Ryto 
iki 5:30 Popiet 

Vakarais nuo 6:00 Popiet iki 
11 Valandos Vakaro 

INTERESINGAS DARBAS 
PATYRIMO NEREIKIA 

Pastovus Darbas su Šviesia Ateitimi. 
Nuolatiniai Algos Pakėlimai.

Kalėdų Bonusai.

Duodame Apmokamas 
Atostogas

LIFE MAGAZINE
330 E. 22nd Street 

Arti Visų Transportacijų. 
Employment Ofisas Atviras 

iki 7 Vai. Popiet.

Moterų ir Merginų
PATYRIMAS NEREIKALINGAS 

LENGVAS DARBAS DIRBTUVĖJE 
60c | Valandą Pradžioje 

ANCHOR
Prie 

805 S. JEFFERSON

Reikia Moterų 
tarp 35 ir 40 Metų 

dirbti abelną namų darbą ir būti 
drauge sergančiai moteriai. Turi pri­
statyt gerus paliudijimus. Duodame 
kambarį ir maistą ir primokame $30 
savaitėje. Šaukite:

CALUMET 3980

COLUMBIA REKORDAI
16308 Tu Lietuva, Tu mano, 

Dru-lia (Akiras Biržys) 
16108 Bėda, kad giltinė neėda.

Vasaros naktys (L. Sipavi­
čiūtė)

16152 Man tik rodosi,
Pasaulis stovi (Vanagaitis) 

16155 Ganėm aveles (K. Menke- 
liūnaitė). Saulutė tekėjo 
(K. Menk, ir Stankūnas) 

16174 Eisiu mamei pasakysiu, 
Bernužėli nesvoliok 
(M. Petrauskas)

16180 Vištyčio valcas, 
Kybartų polka 
(Penn. Angį. Benas)

16192 Trauk simniškį (polka), 
Ėjo Mikas (polka)

16193 Tekėk, dukra, už čigono, 
Ar aš ne jauna, ar ne 
vainikuota?

16200 Seni, duok taboko, 
Eiva boba pupų kult 
(J. Butėnas)

16204 1, 2, 3, Brr... Kupletai.
Polka Jovalas (Armonika) 

16214 Sudiev, panaitėle,
Marselietė (S. Pauras) 

16239 Dziedukas (Oktetas),
Tyliai, tyliai 

16258 Šarkis Galijotas,
Skudutis (V. Niekus)

16260 Nuovadoje (A. Dolskis),
Amerikos lietuvių priėmi­
mas Kumpiškiuose

16261 Studento sapnas (J. Petrai­
tis), Svetima padangė
(S. Pauras)

16263—Vargonininkas, Atbulinis 
16266 Aržuoliniai pamatai,

Mokslas, darbas, žygių 
šuoliai (S. Pauras)

16269 Meilės tu mums negiedok,
Aukso miglos

16270 Turkų vestuvės, Rytų daina 
16273 Kaukazo vaizdelis,

1-ma ir 2-ra dalis 
16321—Pasakykite, mergelės,

Kai smuiku groji tu 
(A. Sabanauskas)

16195 Nauja gadynė (mazurka), 
Vestuvių valcas

JOS. F. BUDRIK, Ine.
FURNITURE, RADIOS, JEWELRY 
3241 S. Halsted St. Tel. Cal. 7237

SINGLE IR DOUBLE ADATA 
MAŠINŲ OPERATORKŲ 

Pilnam arba daliai laiko, 40 vai. sav. 
šeštad. nedirbame. Gera mokestis; 
nuolat darbas. Malonios darbo sąly­
gos, maža dirbtuvė.

MONOGRAM MFG. CO.
4335 IRVING PARK 
Phone Avenue 4640.

Reikia
DANTŲ LABARATORIJAI 

PAGELBININKŲ
Gera Alga Mokinantis 
Šviesi Pokarinė Ateitis 

NOBILIUM PRODUCTS CO.
185 N. Wabash Ave. 
arba Telefonuokite 

Randolph 5228
HELP “W ANTED^MEN

TjTVYRU'
JAUNŲ ARBA SENU 
DIRBTI SANDĖLYJE 

ir pristatyti grybus, fruktus ir 
daržoves štorams.

PATYRIMAS NEREIKALINGAS
GEROS ALGOS

MUSHROOM GROWERS 
ASSOCIATION

I 18 S. Water Market
I-----------------------------------------------
I REIKIA SHIPPING KLERKO
Protestant Church Publishing įstaigai. 
Nuolat darbas. 40 valandų savaitė. 

Švarios darbo sąlygos.
Rašykite arba pašaukite

Mr. Peterson 
GOOD NEWS PUBLISHING CO.

322 W. Washington St.

HELP WANTED—MEN
HELP WANTED—WOMEN

REIKIA MOTERŲ " 
VYRŲ IR BERNIUKŲ
DIRBTI KARINI DARBĄ IR 

BŪTINAS CIVILES REIKMENIS 
GARBARNĖJE'

Laikas ir Pusė Virš 40 Valandų.
1 Savaitė Anmokamų Atostogų. 

Geros Darbo Sąlygos.
Nuolatinis Darbas Dabar 

ir po Karo.

A. H. ROSS & SONS CO.
1229 N. Branch St.

Division ir Elston Apielinkėj

Anna-James Tavern

Kingsbury Alus Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė 

JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

PAJIEŠKOJIMAS
Aš Mikolas Garšva iš Pakudziukų 

kaimo ir Panevėžio parapijos pajieš- 
kau savo pažystamų, draugų ir kai­
mynų gyvenančių Chicagoj, su ku­
riais norėčiau susisiekti. Neseniai at­
vykau iš Buffalo, N. Y., ir esu apsi­
gyvenęs: 500 W. Pershing Rd. (arba 
500 W. 39th St.) Labai pageidaučiau, 
kad atsišauktumėt nurodytu adresu.

(23c26)

|1 Vi»finuH |
(UTENOS KLIUBO SUSIRINKIMAS 
.įvyks ketvirtadienį, spalių 26 d., 7:30 
' vai. vakaro, Vingeliausko Svetainėje, 
' 4500 S. Talman Avė. Visus prašome 
pribūti susirinkimam (25c26)

j Valdyba.
I NORTH SIDE
I Literatūros Draugijos susirinkimas 
įvyks trečiadienį, spalių Oct.) 25 d. 
8-tą vai. vakaro, Vengrų Svetainėje, 
1630 Milwaukee Ave. Turime ap­
svarstyti keletą svarbių klausimų, 
kaip tai: Vilnies vajaus, metinio pa- 

, rengimo ir kitus.
Yra parėjus nauja knyga “Lietuva 

.Karo Ugnyje.” Visų pareiga daly­
vauti susirinkime ir atsiimt knygą.
i(24-25) S. V.
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